

К юбилею Елены Николаевны Байбариной

14 сентября 2023 г. отметила свой юбилей профессор Елена Николаевна Байбарина — известный российский государственный деятель и ученый в области перинатологии.

Елена Николаевна родилась в Москве в семье журналистов. После окончания в 1977 г. Второго Московского медицинского института им. Н.И. Пирогова поступила в аспирантуру НИИ педиатрии АМН СССР по специальности «педиатрия», по завершении обучения в которой в 1982 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Оценка различных методов парентерального питания новорожденных», посвященную вопросам и разработке научных основ, практических протоколов и алгоритмов организации вскармливания этой уязвимой группы детей. Ее кандидатская диссертация стала первой работой в СССР по данной проблеме.

В том же году Е.Н. Байбарина приступила к работе в Научном центре акушерства, гинекологии и перинатологии им. академика В.И. Кулакова, где прошла путь от младшего научного сотрудника отделения реанимации, интенсивной терапии новорожденных и выхаживания маловесных до старшего и ведущего научного сотрудника того же отделения. Одним из важных направлений в клинической и научной деятельности Елены Николаевны стало многолетнее изучение организации реанимационно-интенсивной помощи новорожденным и недоношенным младенцам, совершенствование терапии пневмонии, сепсиса, острой почечной недостаточности, методов выхаживания недоношенных. В 1999 г. Е.Н. Байбарина защитила докторскую диссертацию «Нарушения функции почек при критических состояниях у новорожденных детей». В 2006 г. ей присвоено ученое звание профессора. В 2007 г. получено назначение на должность заместителя директора по научной работе Центра.

С 2012 по 2022 г. Е.Н. Байбарина возглавляла Департамент медицинской помощи детям и службы родовспоможения Минздрава России. Будучи главным специалистом-неонатологом, членом Координационного совета Минздрава России по повышению эффективности оказания акушерско-гинекологической помощи женщинам и медицинской помощи детям первого года жизни, Елена Николаевна инспектировала значительную часть регионов страны. Кроме того, на протяжении ряда лет она руководила Советом по этике при Минздраве России. Своей неутомимой деятельностью Е.Н. Байбарина привлекла внимание к проблемам детей с экстремально низкой массой тела, разработке клинических протоколов и организационных методик оказания им высокотехнологичной профессиональной помощи.

За время трудовой деятельности в Минздраве Елена Николаевна энергично занималась проблемой развития инфраструктуры медицинской помощи детям. При ее активном участии была принята программа строительства перинатальных центров, в процессе реализации которой построено 32 перинатальных центра в 30 регионах страны. Результатом большой совместной работы Минздрава и региональных органов здравоохранения явилось беспрецедентное снижение младенческой смертности — с 8,6‰ в 2012 г. до 4,4‰ в 2022 г.

Е.Н. Байбарина подготовила 9 кандидатов и 1 доктора медицинских наук. Она и ее ученики неоднократно выезжали в различные регионы страны с учебными лекциями и семинарами, внедряли систему регионализации, повышения качества медицинской помощи матери и ребенку.

Результаты исследований Е.Н. Байбариной нашли отражение в более чем 300 опубликованных научных трудах. Среди них следует отметить первую в России монографию по перинатальному аудиту. Елена Николаевна является редактором и одним из авторов Национального руководства по неонатологии, Руководства по организации и деятельности перинатального центра, Федерального руководства по использованию лекарственных средств. У нее 8 авторских свидетельств и патентов на изобретения.



Будучи высококлассным профессионалом, Е.Н. Байбарина еще в 2001 г. стала консультантом Европейского бюро Всемирной организации здравоохранения по вопросам репродуктивного здоровья человека, многократно принимала участие в конгрессах Европейского и Всемирного обществ перинатологов, а затем сама инициировала организацию ежегодных всероссийских конгрессов «Анестезия и реанимация в акушерстве и неонатологии». В Минздраве она выполняла большую общественную работу, будучи главным специалистом-неонатологом, членом Координационных советов Минздрава России по повышению эффективности оказания медицинской помощи матерям и детям первого года жизни, профилактике передачи ВИЧ от матери ребенку и по вакцинопрофилактике.

Научные труды Е.Н. Байбариной получили высокую оценку. В 2005 г. она удостоена премии «Призвание» за создание нового направления в отечественной медицине — неонатологии. В 2011 г. стала лауреатом премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники за научное обоснование, разработку и внедрение системы мероприятий по снижению младенческой смертности в нашей стране. В 2013 г. Е.Н. Байбариной присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РФ», в том же году она награждена нагрудным знаком «Отличник здравоохранения». В 2019 г. Елене Николаевне вручена медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. В 2021 г. за активную деятельность в организации работы по оказанию медицинской помощи и предотвращению широкого распространения коронавирусной инфекции награждена почетной грамотой Президента Российской Федерации. Удостоена также медалей Чеченской Республики, Ингушетии, Бурятии.

В настоящее время Е.Н. Байбарина занимает должность главного научного сотрудника отделения патологии новорожденных и недоношенных детей Института неонатологии и педиатрии ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр акушерства, гинекологии и перинатологии им. академика В.И. Кулакова» Минздрава России. Является членом Исполкома Российской ассоциации специалистов перинатальной медицины, членом редакционного совета журнала «Неонатология: новости, мнения, обучение», редакционных коллегий журналов «Российский вестник перинатологии и педиатрии», «Вопросы практической педиатрии», «Акушерство и гинекология».

Коллеги-педиатры, Союз педиатров России от всей души поздравляют Елену Николаевну с юбилеем и желают крепкого здоровья, благополучия и дальнейших профессиональных успехов!